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EVOLUȚIA ADMINISTRATIV-TERITORIALĂ A JUDEȚULUI 
ILFOV. STUDIU DE CARTOGRAFIE COMPARATĂ 

THE TERRITORIAL – ADMINISTRATIVE EVOLUTION OF THE 
ILFOV COUNTY. A STUDY OF COMPARATIVE CARTOGRAPHY  

Mihai Ștefan Florea** 
 
 

Abstract 

The studies of comparative cartography complete the work of researchers by 
highlighting the modifications of a certain region in a period of time. In this way, new 
relations are made among the historical and modern maps, but also among maps and 
documents (articles about the researched area, statistical information etc.).  

From the territorial-administrative point of view, the Ilfov County underwent many 
modifications throughout time. A set of maps from the end of the 19th century and another one 
from the beginning of the 20th century were analyzed in order to follow more easily the county 
structure: the set of maps known as “Charta României Meridionale”, the set known as 
“Planurile Directoare de Tragere” and a series of maps from the cartographic archive of the 
National History Museum of Romania. The cartographical documents were digitized and geo-
referenced in order to be integrated into a GIS. Also, they were compared to the texts from the 
following dictionaries: Marele dicţionar geografic al României alcătuit şi prelucrat după 
dicţionarele parţiale pe judeţe (vol. I-V), 1898 – 1902, Dicţionarul topografic şi statistic al 
României, 1872, Enciclopedie română, 1930. 

Based on methods related to historical cartography and GIS, the study tries to track 
the territorial – administrative evolution of the Ilfov County on a period of 150 years (1864 – 
2014).  

 
Keywords: comparative cartography, GIS, the Ilfov County 
 
Introducere 
Lucrarea de față este un studiu de cartografie comparată și este o primă parte 

dintr-un proiect care are în vedere analizarea patrimoniului imobil a actualului județ 
Ilfov, de la inventarierea acestuia până la evaluarea unor aspecte ce țin de 
dimensiunile siturilor respectiv monumentelor (suprafață), stare de conservare, factori 
de risc etc. Parcurgerea bibliografiei specifice a scos în evidență o problematică ce 
ținea de localizarea patrimoniului din județ. Astfel s-a constat că nu întotdeauna ce 
este amintit în literatură ca fiind localizat în Ilfov se mai află azi în acest județ. Acest 
județ nu are un repertoriu arheologic. Încercările făcute în acest sens au înregistrat 

                                                 
 Acest articol a beneficiat de sprijin financiar prin proiectul „Excelență interdisciplinară în cercetarea 
științifică doctorală din România – EXCELLENTIA”, co-finanțat din Fondul Social European prin 
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013, contract nr. 
POSDRU/187/1.5/S/155425.  
** Muzeograf, Muzeul Național de Istorie a României; doctorand. 
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siturile în unitatea administrativ-teritorială (UAT) a momentului. Această realitate 
trebuie actualizată. Analiza patrimoniului județului Ilfov astăzi, se poate face doar 
prin parcurgerea evoluției UAT a județului. Evaluarea patrimoniului poate fi mai ușor 
înțeleasă parcurgând această evoluție nu numai în documentele oficiale (legile care au 
stat la baza modificărilor unităților administrativ-teritoriale) cât mai ales prin 
compararea unor resurse literare și cartografice aferente acestei perioade.  

De-a lungul unei perioade care se întinde pe mai bine de 150 de ani (1864 –
2015), România a fost marcată de numeroase transformări la nivelul UAT. Diversele 
organizări / reorganizări ale UAT-urilor au avul la bază punerea în practică a unor 
politici de Stat, specifice fiecărei perioade în parte. Astfel, numai între 1950 – 1968 s-
au produs nu mai puțin de 15 modificări la nivelul UAT-urior1. Aproape toate aceste 
intervenții la nivelul UAT-urilor au adus modificări substanțiale și asupra UAT Ilfov. 
Un scurt istoric al structurii administrativ-teritoriale a județului Ilfov de la 1859 până 
azi este relevant în acest sens. Potrivit Legii administrative din anul 1875, județul 
Ilfov cuprindea șase plăşi cu 63 comune (fig. 1). Între 1882 și 1923 cele șase plăși au 
fost reduse la cinci prin comasarea Pl. Mostiștea cu Pl. Dâmbovița, înregistrându-se 
un total de 437 sate organizate în 122 comune rurale. În 1923, județul Ilfov includea 
185 de comune rurale și 396 de sate. În perioada 1936 – 1938, capitala județului Ilfov 
a fost municipiul București. Cel de-al doilea oraş al judeţului era Oltenița2, iar cele 
419 sate erau cuprinse în 10 plăşi (H6). În 1950, s-a trecut la o nouă formă de 
organizare teritorială a României, care pierduse după 1940 teritorii importante 
(Bucovina, Basarabia, Cadrilaterul). Astfel, după modelul sovietic, prin Legea 
Administrativă, votată în 1950 de Marea Adunare Naţională a R.P.R., împărțirile se 
fac acum în 18 regiuni, iar județele sunt desființate, Ilfovul făcând parte din regiunea 
București. Prin Legea nr. 2/1968, județele au fost reînființate, județul Ilfov devenind 
cel mai mare din România, atât ca suprafață, cât și ca populație, cu 125 comune, trei 
orașe (Oltenița, Urziceni, Buftea) și municipiul Giurgiu. La 24 ianuarie 1981, judeţul 
Ilfov a fost desfiinţat și redus la Sectorul Agricol Ilfov, aflat în subordinea 
municipiului București, cu sediul administrativ în comuna Balotești. Inițial, Sectorul 
Agricol Ilfov a avut 27 comune și orașul Bufea, apoi, din luna septembrie 1981, i s-au 
alăturat trei comune din județul Ialomița (Nuci, Grădiștea și Petrăchioaia) iar mai 
târziu (odată cu demararea lucrărilor de amenajare a râului Argeș), au mai trecut la 
Sectorul Agricol Ilfov opt comune din județul Giurgiu: Ciorogârla, Domnești, 
Clinceni, Dărăști-Ilfov, 1 Decembrie, Vidra și Berceni. Revenirea Ilfovului la statut 
de județ se face în 1996, conform Legii nr. 24/1996 pentru modificarea și completarea 
Legii nr. 66/1991, a administrației publice locale, care prevedea la art. 126, 
următoarele: „De la data intrării în vigoare a prezentei legi și până la noua organizare 
administrativ-teritorială a țării, Sectorul Agricol Ilfov se va numi județul Ilfov”. 
Ultima modificare în structura UAT Ilfov datează din martie 2005, când a fost 

                                                 
1  Cristina Monica, Loșonți (Mitran), The ‘rayon’ – Administrative Subunit of the Region between 1950 
and 1968 – Was It a Territorial-Administrative Unit Serving Development?,  Seminarul Geografic “D. 
Cantemir”, vol. 28, 2007, p. 190. 
2 Până în 1968, Bucureștiul și Oltenița au fost singurele localități urbane ale Ilfovului. 
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reînființată comuna Copăceni prin desprinderea satului Copăceni de comuna 1 
Decembrie de care aparținea. 

 
Metodologie 
Cartografia comparată, deși utilizată în nenumărate studii actuale3 nu a reușit 

să se definească din punct de vedere conceptual. GIS-ul și cartografia digitală au creat 
și dezvoltat o serie de metode și concepte pentru valorificarea cartografiei istorice. 
Majoritatea se înscriu în ceea ce am numi cartografie comparată, metodă ce 
presupune analiza unor seturi de documente cartografice H1, H2… Hn referitoare la 
un anumit spațiu și o anumită perioadă în comparație cu o serie de alte documente ce 
fac referire la spațiul și perioada respectivă, fie ele cartografice, documentare, audio-
vizuale, legislative etc. 

Metodologia abordată a presupus o serie de etape distincte după cum urmează: 
- identificarea documentelor cartografice ce conțineau elementele necesare 

analizei noastre (atât din punct de vedere al spațiului reprezentat cât și din punct de 
vedere al perioadei în care au fost realizate); 

- digitizarea lor (acolo unde a fost cazul4); 
- crearea gridului de georeferențiere/reproiectare pentru fiecare set de hărți în 

parte (cinci seturi); 
- georeferențierea sau reproiectarea imaginilor digitale5; 
- mozaicarea (racordarea6) seturilor care necesită acest lucru; 
- vectorizarea (extragerea vectorilor); 

                                                 
3 Mihai Ştefan Florea, Cristian Eduard Ştefan, Bringing the Past into the Present. Restoring Landscape 
around Archaeological Sites with the Help of Old Maps, in The Lower Danube in Prehistory: Landscape 
Changes and Human Environment Interactions - Proceedings of the International Conference, 
Alexandria 3 – 5 November 2010, Bucureşti, 2011, p. 221-232.  Renaissance. http:// 
orca.cf.ac.uk/id/eprint/30503; Gabriela Osaci-Costache, Marian Ene, The Analysis of Forest Dynamics 
within the Carpathians – The Subcarpathians Contact Area by Using the Historical Cartography 
Approach and Open Source GIS Software. Case Study: The Limpedea Catchment (Romania), in ”Forum 
Geografic. Studii și Cercetări de Geografie și Protecția Mediului”, vol. 9, 2010, pp. 115 – 124; Mariana 
Radu, Robert-Cristian Stoiculescu, Landscape Changes in Colentina River Basin (between Buftea and 
the Confluence with Dâmboviţa) as Reflected in Cartographic Documents (1791-2000), in “Present 
Environment and Sustainable Development”, 4, 2010 http://www.pesd.ro/Pesd%20vol%204%20-
%202010.html; Ștefan Constantinescu, Toponimie deltaică: studiu de cartografie comparată, prezentare 
orală susținută în cadrul Seminariilor GEO–SPATIAL.ORG, Bucureşti, 27 aprilie 2012, 
http://lanyrd.com/2012/seminariile-geospatialorg/stgwb/; Cristian Eduard Ștefan, Mihai Ştefan Florea, 
La dynamique de l’habitat néo – enéolithique dans la microrégion Argeş – Dâmboviţa, în „Pontica”, vol. 
43, 2010, p. 179-189; Eugen S. Teodor, Uriașul invizibil: Limes transalutanus: o reevaluare la sud de 
râul Argeș. Târgoviște, Editura Cetatea de Scaun, 2013. Am enumerat câteva lucrări care au utilizat, 
printre altele, metoda și materiale similare studiului nostru. 
4 Aproape toate documentele utilizate în studiul nostru fuseseră deja digitizate (scanate) în proiecte 
anterioare și publicate în spațiul web. 
5  Am utilizat metoda propusă de Mihail Terente în Metodologie pentru georeferențierea planșelor 
scanate, București, Institutul Național al Monumentelor Istorice, 2008, p. 19-46. 
6 Pentru detalii complete privind metoda vezi și V. Crăciunescu, geo-spatial.org: Realizarea unui ‘super 
mozaic’ raster folosind instrumente open source, geo-spatial.org. http://www.geo-
spatial.org/tutoriale/realizare-mozaic. 
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- crearea bazei de date GIS; 
- desemnarea și încărcare atributelor pentru fiecare set de vectori; 
- interogarea și obținerea de noi date. 
 
Au fost folosite hărți topografice (hărți la scară mare). Deoarece acestea au 

scări diferite, pentru uniformizare s-au utilizat metode de georeferențiere specifice 
GIS. GIS/SIG (Geographical Information System/Sisteme Informaționale Geografice) 
este un ansamblu de programe (software) care permite crearea, gestionarea, analizarea 
și interogarea datelor cu caracter geo-spațial7.  

Documentele cartografice folosite acoperă din punct de vedere teritorial 
suprafața județului Ilfov în perioada 1859 – 1979. 

Analiza comparativă a seturilor de hărți a fost completată cu date din 
documente literare. Au fost utilizate Marele dicţionar geografic al României alcătuit 
şi prelucrat după dicţionarele parţiale pe judeţe (volumele I-V) editate între 1898 –
1902, Dicţionarul topografic şi statistic al României, 1872 și Minerva. Enciclopedie 
română, vocea Ilfov, 1930. 

 
Descrierea documentelor cartografice: 
Harta 1 (H1) – Districtul Ilfovu, anul 1866, autor Dimitrie Papazoglu (fig. 1), 

hartă ce face parte din Atlasul geografic și statistic al României (biblioteca Muzeului 
Național de Istorie a României). Harta, realizată cel mai probabil în perioada 1863 –
1864, reprezintă județul Ilfov, fiind indicate limitele UAT până la nivelul plășilor. 
Harta se apropie mai degrabă de realizările cartografice de până la 1850, fără a avea o 
proiecție cartografică determinabilă, planșele neputând fi racordate între ele. 
Georeferențierea a produs distorsiuni și o rotire de 7 grade. Documentul a fost utilizat 
în analiză pentru extragerea limitelor plășilor. Detaliile privind elementele de 
statistică (fig. 2) o recomandă pentru analiza comparată. 

 
Harta 2 (H2) – Charta României Meridionale (fig. 3), document cartografic 

cunoscut mai degrabă sub denumirea de Harta Szatmari8 realizat în perioada 1857 –
1859, scara fiind de 1:57600. În studiul nostru am folosit realizările și recomandările 
proiectului publicat pe sit-ul web www.charta1864.ro. Astfel au rezultat 43 de planșe 
care acoperă o suprafață de 10863 km2. Toate detaliile despre hartă sunt descrise pe 
larg de proiectul web amintit. Pentru analiza comparativă este un document 
reprezentativ având în vedere calitatea și starea de conservare a planșelor. De 
remarcat că este singurul document din categoria cartografiei istorice utilizat în studiu 
care are și o legendă pentru semnele convenționale care apar în hartă (fig. 4). 

                                                 
7 Definiții și aplicabilitate vezi și în Ionela Crăciunescu, Mihai Ştefan Florea, Aplicații GIS în arheologie. 
Istoric, resurse și metodă, în Studii privind preistoria Europei. Volum dedicat memoriei lui Mihai Șimon, 
Brăila, 2014, p. 451. 
8 Zs. Bartos-Elekes, Z. Imecs, Zs. Magyari-Sáska, G. Timár, Charta României Meridionale, 2014. 
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Harta 3 (H3) – în fapt, un set de șase foi de hartă (fig. 5), reprezentând hărți 
topografice din cea de-a treia campanie de măsurători topografice (Neue Aufnahme) a 
teritoriilor ce intrau în componența / atenția Imperiului Habsburgic9, realizate la scara 
1:200000. Datarea / actualizarea foilor de hartă utilizate în analiză corespunde 
perioadei 1889 – 191510. Cantitatea și calitatea conținutului este absolut impresio-
nantă. Sunt redate detalii privind toponimia, relieful (realizat prin umbriri, cu rare 
excepții prin curbe de nivel), rețeaua de căi de comunicații etc. În studiul nostru, 
documentul reprezintă baza cartografică de comparație cu textele literare utilizate. 
Perioada în care au fost realizate măsurătorile topografice coincide cu perioada în 
care au fost redactate dicționarele geografice pe județe. De asemenea, limita UAT 
Ilfov pentru perioada 1857 – 1945 a fost determinată pe acest document11, posibilități-
le de corecție permițând acuratețe ridicată. 

Harta 4 (H4) – Harta județului Ilfov întocmită după ultimele statistici de  
F. Ioanid și N. Francovici, Scara 1:400000 (fig. 6). Aflat în arhiva Depozitului de 
cartografie a MNIR, Inv. 337288, documentul cartografic a fost utilizat pentru a 
extrage modificările administrativ-teritoriale intervenite după 1936. În cazul judeţului 
Ilfov, este vorba de o reorganizare a plăşilor, ajungându-se de la 6 la 10 plăși. Astfel, 
deși nu este datată, harta este de presupus a fi o realizare de după 1936, cel mai 
probabil la 1938. 

Harta 5 (H5) – Planurile Directoare de Tragere 12 , set de hărți (planuri) 
topografice realizate la scara 1:20000, într-un număr de 2118 planșe care acoperă 
teritoriul României. În studiul nostru am utilizat 54 dintre acestea. Acest material 
cartografic nu reprezintă rezultatul unor măsurători unitare și contemporane, unele foi 
fiind realizate prin compilarea diverselor surse cartografice anterioare (românești, 
austriece, rusești). Începând cu 1924, multe din planșe sunt actualizate, adăugându-li-
se numeroase denumiri românești (cazul teritoriilor dobrogene, transilvănene, 
bucovinene). În analiza noastră, planurile vin să completeze celelalte documente 
anterioare ca realizare, mai ales că de multe ori suprapunerile de etichete, pete ale 
documentelor sau alte motive ce țin de starea de conservare, fac imposibilă 
descifrarea înscrisurilor. Pentru exemplificare am ales foaia de hartă 4242 Jilava, care 
a fost realizată pe baza măsurătorilor din anul 1893, imprimată în anul 1957 cu 
semnele convenționale stabilite în anul 1952, după harta în proiecție Lambert13 (fig. 
7). Pe foile de hartă ce acoperă teritoriul aflat în studiu nu sunt trasate granițe 
administrative ale județelor sau plășilor, astfel H5 a fost utilizată pentru compararea 
toponimiilor și evoluția zonelor locuite (s-a urmărit în principal cum s-au comasat 

                                                 
9 http://www.geo-spatial.org/download/harile-austriece-1910-reproiectate-in-stereo70, accesat în 30 
septembrie 2015. 
10 http://lazarus.elte.hu/hun/digkonyv/topo/3felmeres.htm, accesat în 30 septembrie 2015 
11 S-a putut urmări limita UAT pe hartă aproape pe tot cuprinsul județului, cu câteva excepții, acolo unde 
starea de conservare a foilor nu a permis acest lucru  
12 http://www.geo-spatial.org/download/planurile-directoare-de-tragere, accesat în 30 septembrie 2015 
13 De altfel, Planurile Directoare de Tragere mai sunt cunoscute și drept Hărțile Lambert-Cholesky (I. 
Rus, C. Balint, V. Crăciunescu, S. Constantinescu, I. Ovejanu, Zs Bartos-Elekes, Automated 
Georeference of the 1:20000 Romanian Maps under Lambert-Cholesky (1916–1959) Projection System, 
in „Acta Geodaetica et Geophysica Hungarica”, vol. 45 (1), 2010, p. 105–111. 
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localitățile și dispunerea lor în comparație cu documentele anterioare). Pentru indexul 
foilor de hartă folosite și dispunerea lor vezi fig. 8. 

Harta 6 (H6) – Harta topografică a României, scara 1:25000 este prezentă în 
studiul nostru cu cele două ediții existente. Prima ediție, o realizare (uneori 
reactualizare/reproiectare), a unor seturi mai vechi de hărți, este realizată până în 
1960 de către Direcția Topografică Militară (DTM) în proiecția Gauss-Krüger, cu 
referința altimetrică pe Marea Baltică. În această ediție, realizată în nuanțe de gri și 
curbe de nivel desenate cu maro (fig. 9), nu sunt trasate limitele UAT-urilor (cel puțin 
pentru foile de hartă din zona studiată). Cea de-a doua ediție, realizată între 1978 –
1979 (pentru zona studiată) sunt color și respectă standardele semnelor convenționale 
publicate de DTM în mai multe ediții 14 . Foile de hartă (planșele) care acoperă 
teritoriul intrat în studiu sunt în număr de 128. Limitele UAT-urilor sunt marcate clar 
și reprezintă realitatea anilor 1979, cu județul Ilfov la maxima sa întindere (8824 km2). 
Pentru exemplificare am ales foile cu indexul L-35-125-D-a (fig. 9, 10). Caroiajul 
este exemplificat în fig. 11. 

 
Descrierea documentelor literare utilizate: 
1. Marele dicţionar geografic al României alcătuit şi prelucrat după 

dicţionarele parţiale pe judeţe, volumele I-V15 editat între 1898 – 1902. Pe lângă 
vocea Ilfov16, au fost utilizate toate celelalte volume, fiecare comună având creată o 
voce în care sunt detaliate de la suprafață, număr de locuitori până la unele legende 
sau mici istorii locale17. 

2. Cel de-al doilea documet literar utilizat a fost Dicționarul topografic și 
statistic al României18, publicat la 1872. Documentul prezintă tabelar plășile județelor 
cu numărul de comune, sate și număr de locuitori la început19, urmând ca vocile să fie 
detaliate în ordine alfabetică. Deși cele două documente (MDR și DTS) sunt publicate 
la distanță mică (doar 30 de ani), diferențele sunt consistente uneori20. 

3. Al treilea document literar consultat în paralel cu cele deja menționate a 
fost lucrarea cunoscută sub denumirea Enciclopedia Minerva, publicată la Cluj în 

                                                 
14  S-a utilizat ediția din 1988.  Marian, Rotaru, Toma Grigore, Viorica Hîrlab, Atlas de semne 
convenţionale pentru hărţile topografice la scările 1:25000, 1:50000, 1:100000, 1:200000, 1:500000, 
1:1000000, Bucureşti, Direcţia Topografică Militară, 1988. 
15 În continuare va fi notat MDR. 
16 George Ioan Lahovari, Ioan C. Brătianu, and Grigore G. Tocilescu, Marele dicţionar geografic al 
României alcătuit şi prelucrat după dicţionarele parţiale pe judeţe, vol. 4, București, Stabilimentul 
grafic J. V. Socec, 1901, p. 43-50. 
17  Vezi de exemplu vocea comunei Afumați (G. I. Lahovari, I. C. Brătianu, G. Tocilescu, Marele 
dicționar, vol. 1, 1898, p. 21–22), despre etimologia satului Sacșori-Frumușica. 
18 Dimitrie Frunzescu, Dicţionar topografic şi statistic al României, Bucureşti, Tipografia Statului, 1872. 
În continuare notat DTS. 
19 Pentru județul Ilfov vezi D. Frunzescu, Dicționar topografic, 1872, p. XXXIX, LXIV.     
20 Vezi de exemplu numărul satelor din componența comunelor. 
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anul 193021. De la vocea “Ilfov”, s-au putut compara limitele UAT-urilor din harta 
publicată la pagina 545 cu documentele cartografice. 

 
Rezultate și discuții 
Studiul realizat prin metode GIS a permis o suprapunere cu acuratețe 

acceptabilă a patru din cele șase seturi cartografice utilizate, și anume H3, H4, H5 și 
H6. 

Unul dintre obiectivele demersului a fost obținerea limitelor administrative 
ale județului cât mai aproape de realitățile momentului. Astfel s-a constatat că multe 
dintre modificările asupra UAT Ilfov au afectat structura internă a județului fără să fie 
modificată limita și suprafața județului. Se conturează trei momente care aduc 
modificări substanțiale asupra UAT (figurile 13, 14, 15, 16):  

(1) 1864 – 1950 suprafața a fost de 5220 Km2 – limita a fost obținută din 
analiza H2, H3 și H5 

(2) 1968 – 1980 limita județului ajunge la 8824 Km2 – limita a fost obținută 
din analiza H6 

(3) 1996 – 2014 limita județului este de 1583 Km2 – limita a fost obținută 
prin solicitarea UAT Ilfov de la ANCPI22. 

 

                                                 
21 Alexandru Pteancu, Minerva. Enciclopedie Română, Cluj-Napoca, Editura Comitetului de Redacție al 
Enciclopediei Române Minerva, 1930. 
22 Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI) oferă date vectoriale la cerere în 
format digital prin serviciul Geoportal ANCPI; datele prezentate au fost obținute la 30.04.2014. 
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Tabelul 1. Analiză comparativă asupra comunelor din Pl. Znagovul 
 

 Un alt tip de analiză realizat este cel referitor la limitele interne ale județului. 
Analiza a fost realizată pentru perioada 1864 – 1950, când plășile au fost desființate. 
S-a observat că și structura internă a UAT-ului a avut o dinamică accentuată, județul 
având pentru perioada menționată între cinci și 10 plăși (figurile 13, 14). Metoda 

Comune 
din H1 

Comune extrase din Dicționarul Topografic (DTS) și Marele 
Dicționar Geografic al României (MDR) 
DTS MDR  MDR 

1864 1872 1892-93 1893 

Balotesci Balotesci Balotești Balotești 

Bz. Bibesc Brezoiea-
Bibescului 

Butimanu-Lucianca Brezoaia 

Bucoveni Bucoveni Căciulați Bucoveni 

Botimanu Butimanu Cociocul Butimanu-
Luceanca 

 Căciulați Dascălul-Creața Căciulați 

Chiajna Chiajna Lipia-Bojdani Chiajna 

 Ciocănesci Poenari-Vulpești Ciocănești 

 Cociocu Tâncăbești Cociocul 

Corbianca Corbenca Țigănești Corbeanca 

Cosoba Cossoba-
Golescului 

 Cosoba-Trestieni 

Crețul Gol. Crețulescii-Șuțului  Crețulești 

Crevedia 
ds/dj 

Crevedie  Crevedia 

 Lipie  Lipia-Bojdani 

Lucianca Lucienca  Militari 

Poinaru Poenari  Poenari 

 Dragomirescii-din-
delu 

 Popești-
Dragomirești 

Mitropolia 
(Tîncăbești) 

Roșu  Roșul 

Roșu Tărtășescii-de-
sussu 

 Tâncăbești 

Tărtăsesci 
ds/dj 

Tâncăbeștii-
Mitropoliei 

 Tărtășești 

Țigănesci Țigănesci  Țigănești 

Vulpești   Vulpești 
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abordată – cartografia comparată – permite analiza până la nivel de localitate. Un 
exemplu în acest sens este prezentat în tabelele 1 și 2. Pentru plașa Znagovu(l) au fost 
analizate un document cartografic (H1) comparativ cu două documente literare. 

Tabelul 1 descrie situația pentru plasa Znagovul, o analiză comparativă 
privind situația cartografică în comparație cu textele dicționarelor. Se poate observa 
că nu s-au putut corela toate comunele din textele literare cu ceea ce ne ilustrează H1. 
Unele localități au fost scrise în hartă prescurtat (Bz. Bibesc. care corespunde cu 
Brezoiea-Bibescului din DTS și cu Brezoaia din MDR). De asemenea, în MDR sunt 
menționate două situații privind organizarea internă a județului: una cu cinci plăși și 
una, de scurtă durată, cu 10 plăși. Între nov. 1892 – 1893 județul Ilfov a fost 
reorganizat trecându-se la o structură internă cu 10 plăși. Numărul comunelor s-a 
redus la jumătate, prin comasarea mai multor sate la aceeași comună și prin 
redistribuirea acestora la cele 10 plăși, nou înființate (Tabelul 1, coloana MDR, 1892 
– 93). La finele lui 1893 s-a revenit la situația precedentă. Structura de 10 plăși va 
reveni după reorganizarea din 1936. 

Tabelul 2 descrie o situație comparativă prin analiza numărului de locuitori 
din trei date statistice: 1864 reprezintă statistica din H1, 1899 date preluate din MDR 
iar 2011 sunt datele extrase de la Institutului Național de Statistică23. Sunt subliniate 
comunele pentru care rangul administrativ nu s-a schimbat. În toate cazurile se 
observă o creștere semnificativă a numărului de locuitori în timp ce suprafața 
comunelor rămâne aproape constantă.  

 
Tabelul 2. Analiză comparativă a datelor demografice din Pl. Znagovul 
 

Comună 
Nr. loc. 
1864 Nr. loc. 1899 Nr. loc. 2011 

        

Balotești 261 891 8314 

Brezoaia 68 1322 2425 

Bucoveni (azi în Buftea) 312 3157 22178 

Butimanu-Lucianca 38 1226 2435 

Căciulați 444 2058 1896 

Chiajna 399 2313 14259 

Ciocănești 446 2036 5571 

Cociocul 532 2447 7557 

Cosoba-Trestieni 300 1248 2611 

Crețulești 163 981 388 
Crevedia 292 1272 7750 

                                                 
23  Recensământul din 2011 disponibil la http://www.recensamantromania.ro/rezultate-2/ (TAB-ul 
Populaţia stabilă pe judeţe, municipii, oraşe şi localităti componenete la RPL_2011), accesat la data de 
30.09.2014. 
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Lipia-Bojdani 841 5242 7412 
Militari 0 584 0 
Poenari-Vulpești 
(Niculești) 464 1454 4964 

Popești-Dragomirești 501 2844 5243 

Roșul 254 800 8020 

Tîncăbești 205 1385 1385 

Tărtășești 246 1148 5874 

Țigănești (Ciolpani) 156 1274 4811 
 

Analiza tabelului 2 scoate în evidență unul dintre motivele pentru care este 
nevoie de o inventariere a siturilor și monumentelor istorice a județului. Creșterea 
demografică are ca urmare extinderea ariilor rezidențiale în dauna fostelor zone 
agricole, pășuni, păduri, acolo unde siturile arheologice se păstrau intacte sau cu 
factori de risc scăzut.24 

Metoda utilizată a permis realizarea unei baze de date din care pot fi extrase 
informații cu caracter interdisciplinar (elemente de demografie, elemente de 
economie locală, urbanism etc). Această bază de date poate fi dezvoltată permanent, 
toate seturile de documente utilizate fiind uniformizate și suprapuse într-un singur 
proiect GIS. Acest lucru crește considerabil posibilitățile de analiză și interogare. 

Ca urmare, partea a doua a studiului, care va avea în vedere o analiză a 
impactului antropic asupra siturilor arheologice din județul Ilfov, va utiliza în mare 
măsură resursele din actuala bază de date (suprafețe, date demografice, modul 
utilizării terenurilor etc). 

                                                 
24 Pentru zona Balotești vezi exemplul în Ţentea et al., Cercetări arheologice preventive în zona 
Balotești (Jud. Ilfov), în Cercetări Arheologice, XVI, 2000, p. 179 și pl. 5.) 
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1. (H1). Atlasul geografic și statistic al României. Planșa jud. Ilfov. Sursa: Biblioteca MNIR. 
Map no. 1. The Geographical and Statistical Dictionary of Romania, the Ilfov County. Source: 
the NHMR library.   
 

 
2. Detaliu cu statistica prezentată în (H1). 
The statistics presented in map no. 1 – detail . 
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3. Charta României Meridionale. Planșa 09-07 din (H2). Sursa: http://www.charta1864.ro, 
accesat în 30 septembrie 2015. 
Charta României Meridionale. Sheet 07-09 of Map no. 2. Source: http://www.charta1864.ro, 
accessed on 30 September 2015. 
 

 
 
4.  Charta României Meridionale. Legenda cu semnele convenţionale utilizate în planşe. Sursa: 
http://www.charta1864.ro, accesat în 30 septembrie 2015. 
Charta României Meridionale. The legend with the map symbols used within the maps. 
Source: http://www.charta1864.ro, accessed on 30 September 2015. 
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5. (H3). Cele 6 foi de hartă la scara1:200 000 după mozaicare. 
Map no. 3. The six 1:200 000 map sheets after Raster Mosaicing/Merge and Clipping.  
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6. (H4). Județul Ilfov. Inv. MNIR 337288. 
Map no. 4. The Ilfov County. NHMR, inv. no. 337288. 
 

 
7. (H5). Foaia 4242 Jilava, care face parte din setul (H5). Sursa: http://geo-
spatial.org/harti/preview-pt-zoomify.php?mapId=757, accesat în 30 septembrie 2015. 
Map no. 5. Sheet 4242 – Jilava, which is part of the set of maps no. 5. Source: http://geo-
spatial.org/harti/preview-pt-zoomify.php?mapId=757, accessed on 30 September 2015. 
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8. Caroiajul cu indexul foilor de hartă ale (H5) care acoperă teritoriul analizat. 
The grid reference with the index of the maps in set no. 5, which covers the analyzed territory.  
 

 
9. Foaia de hartă L-35-125-D-a (Brănești), ediție 1960 (Ediția I). 
Map sheet L-35-125-D-a (Brănești), 1960 (first edition). 
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10. Foaia de hartă L-35-125-D-a, ediția a II-a, 1978. 
 Map sheet L-35-125-D-a, 1978 (second edition).  
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11. Caroiajul și nomenclatoarele hărților topografice la scara 1:25000. 
The grid reference and the nomenclature of the 1:25000 scale topographical maps. 
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12. Variația suprafeței județului Ilfov între 1864 – 2014 
The variation in the surface of the Ilfov County between 1864 – 2014.  
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13. UAT Ilfov între 1864 – 1936. Sursa: H1. 
The Ilfov Administrative-Territorial Unity (ATU) between 1864 – 1936. Source: Map no. 1. 
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14. UAT Ilfov între 1936-1943. Sursa H2, H3, H4. 
The Ilfov ATU between 1936-1943. Source: maps no. 2, 3 and 4.  
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15. UAT Ilfov între 1996 – 2014. Sursa ANCPI, Geoportal, 30.04.2014. 
The Ilfov ATU between 1996 – 2013. Source: ANCPI, Geoportal, 30.04.2014. 



Mihai Ștefan Florea 

 

358 

 
 
16. UAT Ilfov 1979 – 2014, hartă comparativă.  
The Ilfov ATU between 1979 – 2014, comparative map. 




